NAALAKKERSUISUT
GOVERNMENT OF GREENLAND By

Ogaatsit tulleriiaarneri Begrebs- og Ordforklaring

Til elever pa GUX

Denne liste er bade pa grgnlandsk og dansk.

Den er lavet for at hjelpe dig til at forsta de grundlaeggende ord og begreber i matematik pa dit modersmal grgnlandsk.

Du og din lzerer kan bruge listen bade mens du laerer noget nyt, nar du lgser opgaver og som et opslagsveerk nar du skal repetere.
Vi har prgvet at saette ordene i alfabetisk orden, sa det er nemt at finde det du leder efter.

Det er selvfplgelig ikke alle ord der er med, men de ord du sikkert skal bruge oftest og i starten af gymnasietiden.

Vi lzerere haber at du bliver glad for at leese de grgnlandske forklaringer og eksemplerne, sa det bliver lidt lettere at forsta matematikken.

Med venlig hilsen
Rasmus Andersen
Fagkonsulent i Matematik
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Tekstforklaring p@ dansk oq grgnlandsk —

Qallunaatut kalaallisullu nassuiaataa

en addition, at addere Ved en addition legges to tal sammen. 2 + 3, her er 2 og 3 blevet adderet.

Kisitsisit marluk (amerlanerilluunniit) katitsinnegarnerani 2 + 3, kisitsiseq 2 aamma 3 katinneqarput. Kisitsiseq
paasinnissutaavoq addere imal. addition (Katitsineq imal. 3 ilassutaavoq 2-mut.
llassut)

at aflaese (pa en graf), en aflaesning Man kan aflaese en temperatur pa et termometer eller Se eksemplet under ’bestemme’
man kan afleese en veerdi pa en graf. Ved en aflaesning
laves ingen beregninger.
Atuaaneqarsinnaasarput issisiuutit imal. Assersuutaa ‘bestemme’-miittoq
titartagarsiliussami nalik. Atuaanermi naatsorsuineq takuneqarsinnaavoq
atuutinngilag, nalunaarsuinerugami.

algebra, algebraisk Bogstavregning eller regning med symboler kaldes for b +3b=4bellera+a+a=3a, er to eksempler pa
algebra. algebra.

Naginnerit imal. llisarnaatit atorlugit kisitsinermi algebra-  Algebra-mik assersuutit marluk:
mik taanegartarpog. b+3b=4bimal.a+a+a=3a

at beregne, en beregning At beregne betyder at regne noget ud matematisk. Beregn x-veerdien til skeeringspunktet mellem to
linjer: s:y=2x+2ogt:y=4x—2

Beregning:
2x+2=4x—-2->-2x=—-4->x=2
x-veerdien er blevet beregnet til 2.

Naatsorsuineq matematik-ikkut kisinnegartarpoq. x-ip nalinga naatsorsoruk titarnerit marluk
naapiffianni: s:y=2x+2aammat:y=4x—-2

Naatsorsornera:
2x+2=4x—-2->-2x=—4->5x=2
x-ip nalinga naatsorsorneqarpoq 2-iussasog.
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at bestemme

et bevis, at bevise

At bestemme, betyder at finde en Igsning ved beregning
eller ved at aflaese pa en graf eller ved at teelle eller
lignende.

Aaliangiussineq, bestemme, atornegartapoq iluarsiissutip
inerneranik paasiniaanermi imal. titartagartaliussamit
atuaanermi imal. kisitsinermi il. il.

Et bevis er en udledning af en formel, setning eller et
udtryk. Nar en seetning er blevet prasenteret, bliver den
ofte efterfulgt af et bevis hvor saetningen bliver udledt.
Uppernarsaat imal. nalunaajaat atornegartarpoq fomel-
ikkut (najogqutassiami) ingerlateqgiinermi, matematik-
imi oqaaseqatigiiliornermi imal. matematik-ikkut
oqariartaatiliornermi. Matematik-imi
oqaaseqatigiiliornermi tunngasunik ilisarititsinermi
naliginnaasuuvoq matematik-ikkut ogaaseqatigiiliornermi
uppernarsitinnegarnissaa imal. qularnaarnissaa.
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Bestem x-veaerdien til skeeringspunktet mellem to
linjer:
stcy=2x+logtiy=4x-2

x-ip nalinganik aaliangiussineq titarnerit marluk
naapiffianni:

s;:y=2x+laammat:y=4x-2
10

o 0 / i P i 1 3
Ved at aflaese pa en graf er x-vaerdien til
skaeringspunktet bestemt til 2.

Titartagassiliussami atuaaserlugu x-ip nalinga 2-
iussasoq aaliangiunneqarpog, titarnerit marluk
naapiffianni.

For eksempel kan man bevise formlen for
Pythagoras laeresaetning a? + b? = c¢? ved at se pa
geometrien af en retvinklet trekant.

Assersuutigalugu Pythagoras-ip ajogersuutaa
a? + b? = c? uppernarsitinneqarsinnaavoq
pingasunik tegeqqulimmik geometri-itaa atorlugu.



et ciffer, flere cifre

en definition, at definere

en differens

en division, at dividere

en eksponent

ellipseformet

Et ciffer er et enkeltstaende tal. Vi har 10 forskellige cifre i
vores talsystem, deterO, 1, 2, 3,4,5,6, 7,8, 9.
Kisitsisitaq ataasiuvoq allaniik sunniuteqartinnagu.
Kisitsisit aaggissuunneranni kisitsisitat quliupput,
tassaallutilluo, 1, 2,3,4,5,6, 7,8, 9.

En definition er en matematisk regel, som er almindeligt
anerkendt og bruges uden fgrst at blive bevist.
Definitioner danner baggrund for de saetninger og formler
vi bruger i vores beregninger.

Isumasiuut matematik-imi malittarisassiaavoq
atornegakajuttarlunilu uppernarsaqgaartariagarnanilu.
Isumasiuutit tunuliaqutaasuupput matematik-imi
ogaaseqatigiiliornermi formel-ikkullu
(najoqqutassiakkullu) kisitsinermi.

Nar man traekker to tal fra hinanden, finder man
differensen. Differensen er forskellen mellem to tal.
Kisitsisini marlunni ilanngaanermi (minusi)
nikingassutaasoq nassaarineqartarpoq. Nikingassut
kisitsisini marlunni.assigiinngissutaavoq.

En division betyder, at man deler et tal med et andet tal.

Agguaaneq tassaavoq kisitsiseq kisitsimmut allamut
agguarnera.

Eksponenten i de to eksempler til hgjre er 3,5.
Arlaleqqiut 3,5-iuvoq assersuutaasumi.

En figur, der er ellipseformet, er formet som en aflang
cirkel eller aeg-formet.

Takussutissiami tumaasaasoqg ammalortoq
amitsukujuutut iluseqarpog imal. manniusatut
iluseqarpog.
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Der er 4 cifre i tallet 2361.

Kisitsisitat sisamaapput 2361-imi.

Her er to forskellige eksempler pa definitioner:
"En trekant er defineret som en geometrisk figur
med 3 vinkler og 3 kanter”

eller

"En potens er defineret soma™ = a*a * ....x a”
Assersuutit marluk isumasiuinermi:

"Pingasunik tegeqqulimmi isumasiutaavoq
geometri-ikkut ilusaa pingasunik uernegarnerani
pingasunillu teqgeqqogarnerani”

Imalunniit

“Arlaleqqiutilik (Potensi) isumasiutinneqgarpoq
imatuta® =axa*..x*xa”

10 - 8 = 2, differensen mellem 10 og 8 er 2.

10 - 8 = 2, 2 nikingassutaavoq 10-llu 8-llu akornanni.

0_
==

En division er blevet udfgrt ved at dividere 10 med 5.
10 agguarneqarpogq 5-mik.

435 gller x3°
435 imal. x35

Et seg er ellipseformet.
Mannik tumaasaavoq.



ensvinklede

at erstatte

en faktor

at forkorte (en brgk), en forkortning

To trekanter med samme vinkler men forskellige
sidelaengder er ensvinklede. Ensvinklede trekanter er ogsa
ligedannede, det vil sige, at man kan forstgrre den ene
trekant med en konstant og fa den anden trekant.

Pingasunik teqeqqullit marluk giverneqatigiipput
giverneri tamarmik assigiitsillugit, sinarsuili
assigiittariaganngillat. Pingasunik tegeqquillit
giverneqatigiit maliguariipput, imminnut
attuumassusegarmata konstant-imik.

At erstatte betyder at seette noget 'i stedet for’

Taarsiussinermi isumaqarsinnaavoq 'paarlaassilluni’

En faktor er en del af de tal, der indgar i en
multiplikation. Faktorer adskilles af gangetegn.
Amerlisaanermi amerlisaassuteqartarpogq.
Amerlisaassutip akornanniittarpoq amerlisaanermut
ilisarnaat.

At forkorte en brgk betyder at dividere teller og naevner
med det samme tal.

Avitani qumartitsinermi isumasiutaavoq qulaaniittortaq
ataaniittortarlu kisitsimmik assiganik agguaanissagq.
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Bl

A C1

Cc Al

vinkel A = vinkel A1

vinkel B = vinkel B1

vinkel C = vinkel C1

De to trekanter er ensvinklede, fordi deres tre
vinkler er lige store.

Uku pingasunik tegeqqullit marluk
giverneqatigiipput giverneri assigiimmata.

4xx=4%x2=28
Hvis man erstatter x med 2 far man vaerdien 8.
x-i 2-mik taarserneqarnerani nalinga 8-nngussaagq.
4 * x, her er 4 og x faktorer.

4 x x, assersuummi x-i kisitsiserlu 4-a

amerlisaassutaapput.
10 10/2 5
12 12/2 6

10/12 er blevet forkortet med 2 og resultatet er 5/6.

10/12 qumartinneqarpog 2-mik inernerivaalu 5/6.



at forlaenge (en brgk), en forlaangning

At forlzenge en brgk betyder at gange tzeller og naevner
med det samme tal.

Avitani tasitsinermi isumasiutaavoq qulaaniittortaq
ataaniittortarlu kisitsimmik assiganik amerlisaanissaq.

10 10x2 20
12 122 24

10/12 er blevet forleenget med 2 og resultatet er
20/24.

10/12 amerlisarneqarpoq 2-mik inernerivaalu 10/24.

et grundtal (potenser)

Ved a™ er’a’ grundtallet.

Kisitsisip imal. naginnerup tunngaveraa a
arlaleqgiutigiguniuk n (a™)

43 har grundtallet 4.

43 tunngaveraa 4.

hosliggende

Den katete i en retvinklet trekant, der ligger naermest den
aktuelle vinkel kaldes den hosliggende katete.

Pingasunik teqeqqulimmi kateteq qaniusoq
aalajangerneqartarpoq givernermut pinegartumut
ganinnerusutut.

hosliggende Hypotenuse

katete

Figuren viser den hosliggende katete til vinkel v, i en
retvinklet trekant.

Takussutissiami pingasunik tegeqqulimmi kateteq
ganiusoq ersippog, givernermut v-mut
ganinnerusuuvoq.

en hypotenuse

Den lange side i en retvinklet trekant kaldes hypotenusen.
Den ligger modsat den rette vinkel.

Pingasunik tegeqqulimmi takinersaq taaneqartarpoq
hypotenuse. Teqeqqorissumik giverniliup akianiittarpoq.

Hypotenuse

Figuren viser hypotenusen, som er den leengste side
i en retvinklet trekant.

Takussutissiap ersersippaa hypotenuse
sumiinnersoq. Hypotenuse takinerpaajusarpoq
pingasunik tegeqqulimmi.
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at indsaette

et interval

en katete

en koefficient (en lignings)

At indsaette betyder, at man erstatter en variabel med et
tal eller en anden variabel.

Taarsiineq isumagartinnegarpoq allanngorartoq
‘paarlanneqgartoq’ kisitsimmik allamik imal.
allanngorartumik taarsiineq.

Et interval er en maengde tal, der ligger mellem to
endepunkter. Man kan have et abent interval, et lukket
interval eller et halvabent interval.

Kisitsisit katersakkani akunnaalliliisoqgarsinnaavoq
kisitsisit aallarteqqgaasiuteqartillugit kigullegartillugillu.
Akunnaalliliineq ammasuusinnaavoq,
"matoqqgasuusinnaavoq’ (killegarsinnaavoq) imal.
akuleriissitaasinnaavoq.

De to korte sider i en retvinklet trekant kaldes kateter.

Pingasunik tegeqqullip naatsortaasa marluk katete-mik
taaguuteqartarput.

| en ligning er en koefficient det tal, der star foran den
ubekendte.

Assigiissitaliami koefficient-iusoq kisitsisaavoq
naniniagassartaata saamiatugaaniittartoq.
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| udtrykket 2x + 1 kan man indsaette x = (4 +y), sa far
man2x(4+y)+ 1.

Assigiissitami 2x + 1 x-i taarserneqarsinnaavoq ima x
= (4 +y), inernerigallassavaalu 2 * (4 +y) + 1

[2; 4] er det lukkede interval mellem 2 og 4.
1-4; 7[ er det dbne interval mellem -4 og 7.
[3; 10[ er det halvabne interval mellem 3 og 10.

[2; 4] ‘'matoqgasumik’ imal. killegartumik
akunnaalliliineqarfiuvoq 2-p 4-rallu akornanni.

1-4; 71 ammasumik akunnaalliliineqarfiuvoq -4-p 7-
illu akornanni.

[3; 10[ akuleriissitamik akunnaalliliineqarfiuvoq 3-p
10-llu akornanni.

Hypotenuse
katete

katete
Figuren viser de to kateter i en retvinklet trekant.

Takutissiami erserput pingasunik tegeqqullip katete-
risai.

2x - 3y = 4, ligningens koefficienter er 2 og -3

2x - 3y = 4, assigiissitaliap koefficient-erai 2 aamma -
3.



en kubikrod Kubikroden til et tal y er det tal 'x' der ganget med sigselv  3/8 = 2, kubikroden af 8 er 2.
3 gange givery
x}=y >x=3fy
Pingasoqgqiutip sorlaa 'kisitsimmut’/naginnermut y-mut V8 = 2, 8 pingasoqqiuserlugu sorlagarfigaa 2.
assigiinnarpaa x-i pingasoriarlugu amerlisaneqarnera.
3=y ox=13fy
et Kubiktal Et kubiktal er resultatet af et helt tal oplgftet til 3. 8, 27 og 64 er kubiktal, fordi
potens. 23=80g3%=270g4% =064
Pingasoqqiut tassaavoq kisitsisip ilivitsup pingasoriarlugu 8, 27 aammalu 64 pingasoqqiutaapput
arlaleggiuternerani inernera. pingasoriarluni arlaleqqiuternikuugamik:
23=80g3%=270g4%=64
et kvadrat Et kvadrat, er en firkant, der har 4 lige lange sider og 4 N L o
hjgrner med 90 grader.
a a
] []
a

Kippaffaarissoq kipparissuuvoq sisamanik
takeqqatigiinnik sinarsulik sisamanillu
tegeqqgorissoqgarluni.

Et kvadrat med sidelaengden a.

Kippaffaarissoq sinarsualik a-mik
taaguserneqarnikumik.

en kvadratrod

Kvadratroden til et tal y er det tal 'x' der ganget med sig

selv givery
xt=y sx=.[y

Marloggiutip sorlaa ’kisitsimmut’ y-mut assigiinnarpaa x-i
marloriarlugu amerlisarnegarnera.

xt=y ox=.[y

V9 = 3, kvadratroden af 9 er 3.

V9 = 3, 9-ip marloggiuserlugu sorlagarfigaa 3.
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et kvadrattal

Et kvadrattal er resultatet af et helt tal oplgftet til 2.
potens.

Kisitsip ilivitsup marloriarlugu arlaleqgiusernera
inerneraa marloqgqiut.

4,9, 16 og 25 er kvadrattal fordi
22=4, 32=9, 42=160g5%=25

4,9, 16 aamma 25-i marloqqiutaapput
kisinneqarneri marloriarlugit
arlaleqgiuserneqarnikuugamik:

22 =14, 32 =9, 42 =16aammalu5? =25

et led To led adskilles af minus eller plus. 3x+4y =2 —x, herer der 4 led, nemlig 3x, 4y, 2 og —
X
Immikkoortussiat marluk immikkoortinnegartarput 3x + 4y = 2 — x, assersuummi immikkoortussiat
ilanngaanerup katitinnerullu ilisarnaataannik. sisamaapput: 3x, 4y, 2 aammalu —x.
en ligning | en ligning indgar et lighedstegn og en eller flere 2t+1=10
ubekendte. 2x+y=3y—-1
Ovenfor er der to eksempler pa ligninger. | den
forste ligning er den ubekendte ’'t’. | den anden
ligning er de ubekendte 'x’ og’y’.
Assigiissitami assigeequteqgartarpoq Assersuummi erserput assigiissitat marluk.
naniniagassartaqarsinnaallunilu ataasiunngikkaluartunik  Assigiissitami siullermi naniniagassaq 't’-uvoq.
amerlasinnaapput. Assigiissitap tulliani naniniagassaapput ’x’-i 'y’-lu.
en Igsning En Igsning til en ligning er et eller flere tal, der ggr 3x+1=7,lgsningenerx=2,fordi3*x2+1=7
lignings-udtrykket sandt, hvis de erstatter den ubekendte.
Assigiissitami inernerisarpaa kisitsiseq kisitsisilluunniit 3x+1=7, assersuutip inerneraa x = 2.
uppernaasaataasut assigiissitamut, naniniagassartaasa x-i 2-mik taarserneqgarnerani inernerigamiuk 7:
taarserneqgarpata. 3x2+1=7
mindre end ‘Mindre end’ bruges til at angive, at noget er mindre end 3 <4 betyder at 3 er mindre end 4

noget andet. Tegnet < bruges.

‘Minnerusoqartillugu’ kisitsisini ilisarnaatiniluunniit
ilisarnaat < atorneqartarpoq.

X < -1 betyder at x er mindre end -1

3 <4 isumaqartinnegarpoq 3 4-miit minnerusogq.
x < -1 isumagqartinneqgarpoq x -1-miit minnerusoq.
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en minusparantes

En minusparentes er en parentes med et minustegn
foran.

Ungaluut minusi-talik ungaluuteqarfiuvoq
saamiatungaani minus-imik ilisarnaatilik.

—(3x + 1) = —3x — 1, en minusparentes ophaves
ved at andre fortegn inde i parentesen.

—(3x + 1) = —3x — 1, Ungaluut minus-italik
peertsinniarnerani ungaluutimiittut fortegn-it
allanngortinnegassapput.

modstaende

Den katete i en retvinklet trekant, der ligger
modsat/laengst veek fra den aktuelle vinkel, er den
modstaende katete.

Pingasunik teqeqqulimmi katete-q illuatungaaniittoq
aalajangerneqartarpoq givernermut pinegartumut
ungasinnerusuusutut.

Hypotenuse

modstidende katete

Figuren viser den modstdende katete til vinklen v, i
en retvinklet trekant.

Takutissiami erserpoq katete-q illuatungaaniittup
sumiiffia.

en multiplikation, at multiplicere

At multiplicere betyder at gange to tal sammen.

Amerlisaaneq tassaavoq kisitsisit marluk imminnut
amerlisarnerat.

3 % 4 = 12, hvis man multiplicerer 3 med 4 far man
12.

3 %4 =12, 3 4-ramik amerlisarneqarnermini
inernerissavaa 12.

negativ

Noget, der er negativt, har en tal-vaerdi under 0.

Kisitsisit ilanngaatitallit 0-miit minnerusumik naleqgarput.

-12;-0,6; -2700 er alle negative tal
-12; -0,6; -2700 tassa kisitsisit ilanngaatitallit.

numerisk vaerdi

En numerisk veerdi eller absolut vaerdi forstas som
vaerdien eller stgrrelsen af et tal. En numerisk veerdi er
derfor altid positiv.

Numerisk-imik nalilik tassaavoq kisitsisiup nalinga imal.
annertussusaa. Numerisk-imik nalilik positiv-
iusuaannarpoq.

Den numeriske veerdi af -3 er 3.
|-3|=3

Den numeriske veerdi af 4 er 4.
|4|=4

-3-ip numerisk-imik naleraa 3.
|-3]=3

4-rap numerisk-imik naleraa 4.
|4|=4
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en navner

En naevner er det tal, der star under brgkstregen (for
neden) i en brgk.

Ataaniittortaq kisitsisaavoq avitap titarnerata ataaniittoq.

3 .
— : Neevneren i eksemplet er 12.

3 . " .
o Assersuummi ataaniittortag 12-iuvoq.

at omskrive

At omskrive betyder, at man skriver et udtryk op pa en
anden made, men hvor vaerdien forbliver den samme.

Allaggiineq atorneqakajuttarpoq matematik-ikkut
ogariartaatiliornermi. Allaggiinermi nalingisitaq
allanngornavianngilaqg.

3/10 kan omskrives til 0,3
3x + 1 kan omskrives til 1 + 3x

3/10 allagginneqarsinnaavoq 0,3-mik.
3x + 1 allagginneqarsinnaavoq imatut 1 + 3x

en plusparantes

En plusparentes er en parentes med et plustegn foran.

Ungaluut plus-iusoq ungaluuteqarfiuvoq saamiatungaani
plus-imik ilisarnaatilik.

(3x — 1) = 3x — 1, en plusparentes ophaeves uden
at eendre fortegn.

(3x — 1) = 3x — 1, ungaluut plus-iusumi
peertinniarnerani fortegn-it
allanngortittariaganngillat.

positiv Noget, der er positivt, har en tal-vaerdi over 0. For eksempel er tallene 1; 4; 1000 og 50,9 positive
Kisitsisit positiv-iusut O-miit annerusumik naleqarput.
Kisitsisit positiv-iusut assersuutigineqarsinnaapput:
1; 4; 1000; 50,9-lu
en potens En potens er resultatet af det samme tal gange med sig Ved 4 % 4 x4 % 4 x 4 = 45, er’4> en potens.

selv et antal gange.

Arlaleqqiut tassaavoq kisitsiseq imminut
amerlisarnegarnera.

4x4%4x4x4=45"4% Arlaleqgiutaavoq.

en potensoplgftning

En potensoplgftning er den handling man udfgrer, nar
man beregner en potens.

Arlaleqqiuserinermi arlaleqqiut kisinneqartarpog.

45 = 1024, en potensoplgftning er blevet udfgrt for
at finde 1024.

45 = 1024, arlaleqqiusernermi 1024
nassaarineqarpoq.
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et produkt

proportionale

reciprokke (vaerdi)

at reducere, en reduktion

en regneart

en rod

Et produkt er resultatet af en multiplikation.
Amerlisaanermi inernerisarpaa inerneq.

To stgrrelser kaldes proportionale, hvis man kan gange
det ene tal med en konstant og fa det andet tal. Ved y =
ax, er y og x proportionale. Hvis man ganger x med a far
man y.

To ensvinklede eller ligedannede trekanter har
proportionale sider.

Alliartuaaqatigiinneq atuutissaaq kisitsisit marluk
amerlisarneqarsinnaagunik konstant-imik imminnullu
inerneqatigiillutik. Y = ax, y x-lu alliartuaaqatigiipput. X-i
a-mik amerlisarnegaruni inernerissavaay.

Pingasuni teqeqqullit giverneqatigiit imal.
sinarsummikkut maliguariinnikkut alliartuaqatigiipput.

Den reciprokke veerdi kaldes ogsa den inverse eller
omvendte vaerdi. Man far den reciprokke veerdi ved at
oplgfte tallet til -1 eller sige 1 divideret med tallet.
Reciprokke-iusup nalinga assigiinnarpaa inverse-iusup
imal. naligisitap akerlia.

At reducere betyder 'at forkorte' eller 'at ggre mindre'
Eqgikkaanermi naalisaasoqartarpoq imal.
millisaasoqartarpog.

Der er fire grundlaeggende regnearter, minus, plus, gange
og dividere.

Kisitseriaatsit tunngaviusut sisamaapput: minus
(lanngaaneq), plus (Katitsineq), gange (Amerlisaaneq)
dividere-ilu (Agguaaneq).

En rod er det man finder nar man bruger rodtegnet. For
eksempel kan man finde kvadratroden eller kubikroden.
Sorlak nassaarineqartarpoq sorlaap ilisarnaataa
atornegaraangamik. Assersuutigineqarsinnaapput
marloqqiutip sorlaa imal. pingasoqqiutip sorlaa.
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4 % 2 = 8, her er 4 og 2 blevet ganget sammen
(multipliceret) for at fa produktet 8.

4 x 2 = 8, 4 aamma 2 gange-rneqarput
(amerlisarneqarput) inerneraalu 8.

y = 3x, her er y og x proportionale fordi x gange 3
er ligmedy.

y = 3x, y x-lu alliartuaqatigiipput x-i 3-mik
amerlisarnerani inernerigamiuk y.

Den reciprokke veerdi af 3 er 1/3 eller 37
Den reciprokke veerdi af x er 1/x eller x?.

3-ip reciprokke-imik nalerai 1/3 imal. 3.
x-ip reciprokke-imik nalerai 1/x imal. x ™.

2x +x -1+ 3 kan reduceres til 3x + 2

2x + x - 1 + 3 eqgikkarneqarsinnaavoq imatut 3x + 2



et

rodtegn

Et rodtegn er det symbol, man bruger, nar man skal finde
roden af noget. For eksempel kvadratroden eller
kubikroden.

Sorlaap ilisarnaataa atorneqartarpoq sorlaqarfik
nassaariniaraanni. Assersuutiginegarsinnaapput
marloqgqiutip sorlaa imal. pingasoqqiutip sorlaa.

V er et rodtegn

Sorlaap ilisarnaatigisinnaavaa V

en

roduddragning

En roduddragning er den handling, man udfgrer, nar man
finder roden af et tal. V/a er det generelle udtryk for en
roduddragning.

Kvadrat og kubikrod er eksempler pa roduddragninger.

Kisitsisip sorlaqarfianik nassaarnermi roduddragning-imik
taanegartarpoq. Naliginnaasuuvoq 3a kisitsisip
sorlagarfianik nasaarniarnermi.
Assersuutiginegarsinnaapput marloqqiutip sorlaa imal.
pingasoqqiutip sorlaa.

et

rumfang

Rumfang er stgrrelsen af et afgraenset rum og kaldes
ogsa volumen.

Initussuseq killilimmik imaqarfiuvoq imartussusermillu
taaneqarsinnaalluni.

Man finder rumfanget af
kassen ved at sige hgjde x bredde x dybde =
4,0 3,0 * 2,0 = 24 enheder3

Karsiup initussusaa ima kisinnegarsinnaavoq
portussusaa x silissusaa x itissusaa =
4,0 * 3,0 * 2,0 = 24 enheder?
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at skeere Der hvor to linjer skaerer hinanden er dér, hvor de mgdes  Se eksemplet for ‘at bestemme’
eller krydser hinanden.
Titarnerit marluk naapiffianni imminnut Aaliangiussinermi assersuut takuuk
naapeqatigiittarput.
sterre end ‘Stgrre end’ bruges til at angive, at noget er stgrre end 7 > -2 betyder at 7 er stgrre end -2

noget andet. Tegnet > bruges.

’Annerusoqartillugu’ takunniutaavoq arlaatigut
annerusogartoq. llisarnaat > atornegartarpoq.

y > 1 betyder at y er stgrre end 1

7 > -2 isumagarpoq 7 -2-mit annerusoq.
y > 1isumaqgarpoq y 1-mit annerusoq.

en subtraktion, at subtrahere

En subtraktion er, nar man traekker to tal fra hinanden,
altsd nar man minusser to tal med hinanden.

llanngaanermi kisitsisit minus-erneqgartarput.

10— 6 = 4, en subtraktion er blevet udfgrt ved at
subtrahere 6 fra 10.

10 -6 = 4 jlanngaaneruvoq 10 6-inik
ilanngarnegarami.

en sum

En sum er resultatet af en addition.

Katinnera katiterinermi inerniusarpog.

2+4=6,summen er 6.

2 + 4 =6, katinneraa 6.

en seetning

En saetning er en matematisk regel eller formel, som ofte
er en konklusion pa et bevis. | matematikbogen gives ofte
f@érst en seetning og sa fglger beviset for seetningen
bagefter.

Matematik-imi oqaaseqatigiiliorneq inatsisaasarpoq imal.
formel-iusarpoq nalileriaasiullunilu uppernarsaanermi.
Matematik-imi atuakkami atorneqgakajuttarpoq
oqaaseqatigiiliorneq sagqummiuteriarlugu taava
uppernarsarlugu.

en tallinje

En tallinje er en ret linje, hvor hvert punkt repraesenterer
et reelt tal.

Kisitsisit kanaartaat titarniuvoq narlusooq.
Immikkoortortat kisitsisaasarlutik.

| L | L | L | L 1 L 4 | I | L

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1) 1 2 2 L 5 6 7
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en teeller

Det gverste tal i en brgk kaldes en taeller.

Avitami kisitsiseq qulaaniittoq qulaaniittortamik
taaneqartarpoq.

2
7
Teelleren i eksemplet er 2.

Assersuummi qulaaniittortaq 2-iuvoq

en ubekendt

En ubekendt er det eller de tal, man ikke kender i for
eksempel en ligning.

Naniniagassaq kisitsisaavoq nalusaq, soorlu assigiissitami
naniniagassat.

vy =2x—1, her er x og y de ubekendte

y = 2x — 1, assersuummi x-i y-lu naniniagassaapput.

et udsagn Et udsagn er en setning, der enten kan veere sand eller 3> 5, et falskt udsagn fordi 3 er IKKE stgrre end 5.
falsk, men ikke begge dele. 4 =2+ 2, et sandt udsagn fordi 2 + 2 er 4.
1+ 1 =3, et falskt udsagn fordi 1 + 1 er IKKE 3.
Taamaanneragaq matematik-imi ogaaseqatigiiuvoq 3> 5, taamaanneragag eqqunngitsuuvoq 3 5-mit
ilumoorsinnaasoq eqqunngitsorlunniit. annerunnginnami.
4 =2+ 2, taamaanneragaq ilumoorpoq 2 + 2 4-
raagami.
1+ 1 =3, taamaanneragaq eqqunngitsuuvoq 1+ 1
3-iunnginnami.
udtryk Et udtryk kan for eksempel vaere en formel eller en 3x + 1 kan vaere et udtryk
ligning eller en funktion. c =a+ 1 kan veere et udtryk
Matematik-imi ogariartaatiliornermi formel-iusinnaavoq  3x + 1 ogariartaatiusinnaavoq.
imal. assigiissitaliag imal. funktion-eq. ¢ = a+ 1 oqariartaatiusinnaavoq.
udvide At udvide betyder at ggre stgrre eller lengere.

“Udvide” tassa allisaaneq imal. tallisaaneq.
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en ulighed

vilkarlig (trekant)

vis, at vise

| en ulighed indgar flere ubekendte stgrrelser (ligesomi
en ligning). Men hvor en ligning indeholder et
lighedstegn =, indeholder en ulighed i stedet et
ulighedstegn <, <, >, >

Assigiinngissitami naniniagassat arlaliusarput (Soorlu
assigiissitaliami). Assigiissitaliami assigeequseqartarput
=, assigiinngissitami uku atornegqartarput <, <, >, >

“Vilkarlig trekant’ daekker over mange typer trekanter:
Retvinklet trekant, ensvinklet, ligebenet, ligesidet,
spidsvinklet og stumpvinklet.

‘Pingasunik teqeqqullit sorliilluunniit’ pineqartillugit
assigiinngitsorpassuusinnaapput:

Pingasunik teqgeqqulik tegeqqorissumik givernilik,
giverneqatigiilik, quungasumik givernilik, tarpangasumik
givernilik.

At vise betyder, at man skal demonstrere hvordan man
har fundet et resultat. Det betyder, at man skal vise hele
beregningen og/eller forklare hvordan resultatet er
fremkommet.

Ersersaaneq matematik-imi atorneqgakajuttarpoq
inernermik takutitsiniaanermi. Ersersaanermi kisitsinermi
periaatsit inerneralu sagqummiunnegassapput.
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3x + 1 < 5erenulighed

3x + 1 < 5 assigiinngissitaliaavoq.

A b
Her er en spidsvinklet
trekant. Alle vinkler er mindre end 90 grader. Det
kaldes ogsa en vilkdrlig trekant.

Aana pingasunik tegeqqulik quungasumik givernilik.
Qiverneri 90 grader-miit minnerupput. Allamik
tunngatillugu aamma taanegarsinnaavoq pingasunik
tegeqqulik sorlerluunniit.

Se eksemplet fra ‘at bestemme’



